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Εισήγηση στη ΓΣ της 12/3/2017 του Στέλιου Μαρίνη εκ μέρους της Κίνησης για την Αλλαγή 

στην ΕΜΕ 

 

Έχουν αρκετές ιδιαιτερότητες αυτές οι εκλογές. Για πρώτη φορά μετά από πάρα πολλά χρό-

νια υπάρχουν 4 συνδυασμοί που επιδιώκουν την είσοδό τους στο ΔΣ της ΕΜΕ. Αυτό έχει και 

θετικές και αρνητικές πλευρές. Δεν θα ασχοληθούμε με τις αρνητικές, γιατί η συζήτηση γι’ 

αυτές έχει πτυχές που δεν προάγουν το δημιουργικό διάλογο. Στις θετικές βρίσκουμε το 

αποτέλεσμα μιας επιπλέον ιδιαιτερότητας. Μπήκαν στο παιχνίδι τα κοινωνικά μέσα δικτύ-

ωσης και γενικότερα το διαδίκτυο πιο δυναμικά από προηγούμενες περιόδους. Αυτό έδωσε 

την ευκαιρία για έναν υποτυπώδη έστω δημόσιο διάλογο. Σε ό,τι μας αφορά η συμμετοχή 

σας σ’ αυτό τον διάλογο στάθηκε σε ζητήματα ουσίας και όχι σε στείρες αντιπαραθέσεις. 

Πιστεύουμε ότι ένας τέτοιος διάλογος θα έπρεπε και θα μπορούσε να γίνει μέσα από την 

ιστοσελίδα της εταιρείας μας. Μέσα από το διάλογο αυτό μας δόθηκε η ευκαιρία να εντο-

πίσουμε σημεία της διακήρυξής μας που προκάλεσαν αφορμή είτε για κριτική είτε για ανά-

γκη καλύτερης και εκτενέστερης ανάλυσης. Στα σημεία αυτά θα προσπαθήσουμε να απα-

ντήσουμε στη σημερινή μας εισήγηση, αναγκαστικά συνοπτικά λόγω των χρονικών περιορι-

σμών.  

1. Πρέπει να υπάρχουν παρατάξεις και προσταυρωμένες 15άδες; 

          Αρχικά να πούμε ότι για όποιον έχει την επιθυμία να εκφραστεί μέσα από το ΔΣ της 

ΕΜΕ είναι υποχρεωμένος από τις προβλέψεις του καταστατικού να συμμετέχει σε ένα συν-

δυασμό για να έχει ελπίδες να υλοποιηθεί η επιθυμία του. Εξάλλου, ο ψηφοφόρος που θέ-

λει να στηρίξει έναν υποψήφιο γνωρίζει ότι αν δεν ψηφίσει άλλους υποψηφίους από τον 

συνδυασμό του - του δίνει μόνο το 1/15 της ψήφου. Εμείς προτείνουμε στους συναδέλφους 

να ψηφίσουν την δεκαπεντάδα μας και την τριάδα της ΕΕ, αλλά δεν στείλαμε σε κανέναν 

χωρίς να μας το ζητήσει σταυρωμένο ψηφοδέλτιο. 

          Ωστόσο για μας η ύπαρξη παρατάξεων έχει περισσότερα θετικά παρά αρνητικά στοι-

χεία.  

          α. Χωρίς στρατηγική διαμορφωμένη μέσα από διάλογο μιας ομάδας ανθρώπων με κοι-

νές επιδιώξεις δεν επιτυγχάνει κανένα συλλογικό όργανο τους στόχους του. Φανταστείτε 
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δυο μόνο μαθηματικούς να προσπαθούν να λύσουν ένα πρόβλημα κι ο ένας να έχει στο 

μυαλό του τον πιθανοθεωρητικό, ενώ ο άλλος τον τοπολογικό ορισμό μια έννοιας.  

          β. Οι αντιθέσεις μεταξύ σχημάτων που τα συνέχουν κοινές -  διαφορετικές στρατηγικές 

μπορούν να περιορίσουν αντιθέσεις μεταξύ ατόμων. Έχουμε κακά παραδείγματα που αυτό 

δεν συνέβη; Ναι, έχουμε. Είναι ζητούμενο προς κατάκτηση να μην προσωποποιούνται οι 

αντιπαραθέσεις των ιδεών. Όμως το επίπεδο των επιχειρημάτων της δικής μας παράταξης 

– χωρίς αυτό να συνιστά κριτική προς άλλους – σε αυτή την προεκλογική περίοδο αποδει-

κνύει ότι ο στόχος είναι εφικτός. Πιστεύουμε ακράδαντα ότι δεν υπάρχει ούτε ένας υποψή-

φιος από όλες τις παρατάξεις που να μην αγαπά τα Μαθηματικά και να μην επιθυμεί την 

αναβάθμιση της μαθηματικής εκπαίδευσης και την αποκατάσταση του κύρους της Εται-

ρείας. Δεν έχουμε όμως όλοι την ίδια άποψη για το τι σημαίνει π.χ. αναβάθμιση.  

2. Η τελευταία παρατήρηση μας δίνει την ευκαιρία να εστιάσουμε στο σημείο εκείνο που 

αποτελεί το συνδετικό κρίκο των προσώπων που απαρτίζουν το ψηφοδέλτιό μας σε ό,τι α-

φορά τις παιδαγωγικές ιδεολογικές μας απόψεις. Τονίζουμε στη διακήρυξή μας το σύνθημα 

«Μαθηματικά για όλους». Είναι κανείς που δεν το θέλει; Όχι. Τι είναι τότε αυτό το διαφο-

ρετικό που η Κίνηση για την Αλλαγή στην ΕΜΕ λέει; Μα ακριβώς ότι για μας δεν είναι σύν-

θημα. Όλες μας οι επεξεργασίες, άλλες ολοκληρωμένες, άλλες υπό συνεχή διαμόρφωση για 

τα περιοδικά, τα συνέδρια, τις ημερίδες και κάθε άλλης μορφής δράσεις της ΕΜΕ χτίζονται 

πάνω στη βάση αυτή. Αγαπητοί μας συνάδελφοι, κάθε στόχος μοιάζει με ένα πρόβλημα που 

ανάγεται στην επίλυση ενός συστήματος με λίγες παραμέτρους – αγνώστους και πολλές α-

παιτήσεις – εξισώσεις ή περιορισμούς. Κατά κανόνα το σύστημα είναι αδύνατο. Τι επιλογές 

υπάρχουν; Χοντρικά: Ή η αναζήτηση προσεγγιστικής λύσης που δεν ικανοποιεί καμιά από 

τις εξισώσεις ή το να πετάξουμε κάποιες από τις εξισώσεις – απαιτήσεις. Ανάμεσα στα δύο 

άκρα αυτά υπάρχουν πολλές διαφορετικές ενδιάμεσες επιλογές. Για μας η εξίσωση «Μαθη-

ματικά για όλους» είναι εκείνη που δεν πρόκειται να πεταχτεί και στη χειρότερη περίπτωση 

οι προσεγγιστικές λύσεις θα δίνουν κατά προτεραιότητα σ’ αυτήν την εξίσωση την πλησιέ-

στερη προσέγγιση. Άλλοι ομιλητές του συνδυασμού μας θα αναπτύξουν κάποιες από τις 

προτάσεις μας που δείχνουν πώς προσεγγίζουμε πολλά επιμέρους ζητήματα, όπως π.χ. τα 

περιοδικά ή τα συνέδρια-ημερίδες. 
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3. Πολλές ερωτήσεις μας υποβλήθηκαν από «αντεπιστέλλοντα» μέλη για το τι θέσεις έχουμε 

για τα παραρτήματα. Φαίνεται ότι η δυσπιστία των μελών των παραρτημάτων δεν περιορί-

ζεται στην απερχόμενη διοίκηση αλλά σε όλες τις παρατάξεις, παρά το ότι διακηρύσσουν 

παραπλήσιους στόχους και μέτρα για την αναβάθμιση των παραρτημάτων. Πιστεύουμε ότι 

η σημερινή ΓΣ δίνει την ευκαιρία στην Αθήνα να αποδείξει ότι έχει πάρει το μήνυμα και ότι 

η Εταιρεία μόνο ζημιά έχει από τη διαιώνισή της. Για το λόγο αυτό θέτουμε προς ψήφιση 

στη ΓΣ το κείμενο 1 που σας έχουμε μοιράσει και το οποίο καταθέτουμε και για τα πρακτικά. 

Προβλέπει δημιουργία επιτροπής για την αλλαγή του καταστατικού και άμεσα μέτρα ανα-

βάθμισης του ρόλου των παραρτημάτων μέχρι να γίνει η αλλαγή.  

4. Χέρι-χέρι πηγαίνει το πρόβλημα της διαρκούς απίσχνασης της ΕΜΕ με το οικονομικό της 

πρόβλημα. Η αύξηση των ενεργών μελών της εταιρείας είναι αναγκαία, αν και όχι ικανή 

προϋπόθεση για την επίλυση του οικονομικού της προβλήματος, αλλά κυρίως για την απο-

κατάσταση του κύρους της ΕΜΕ και της ισχύος των παρεμβάσεών της στην πολιτεία.  

          α. Άμεσα μέτρα για την αύξηση των ενεργών μελών έχει και παλιότερα προτείνει η 

Κίνησή μας, αλλά και άλλες παρατάξεις τα επανέφεραν κατά την προεκλογική περίοδο. Α-

φορούν τη δωρεάν εγγραφή των νέων μαθηματικών και τη μείωση των συνδρομών παρελ-

θόντων ετών, ώστε το μέγιστο του ποσού που πρέπει ένα παλιό μέλος να πληρώσει για να 

τακτοποιηθεί οικονομικά να είναι τα 50€. 

          β. Το οικονομικό πρόβλημα είναι οξύτατο. Ωστόσο ο εντοπισμός των αιτίων του δεν 

έχει γίνει. Πολύ εύκολα απορρίφθηκε χωρίς μελέτη η έκθεση της μειοψηφίας της ΕΕ που 

υποβλήθηκε στην περσινή ΓΣ, καθώς και το τότε αίτημά μας για έκτακτη ΓΣ με αποκλειστικό 

θέμα το οικονομικό. Τα παραρτήματα φοβούνται ότι το ταμείο της ΕΜΕ είναι Πίθος των Δα-

ναΐδων αν δεν έχουν τη δυνατότητα πληρέστερου ελέγχου της διαχείρισης ως προς τις προ-

τεραιότητες εξόφλησης των χρεών της και τις νέες δαπάνες. Για το λόγο αυτό στο κείμενο 2 

που διανείμαμε προτείνουμε την απόφαση για έκτακτη ΓΣ και τη σύσταση επιτροπής ελέγ-

χου της διαχείρισης με εκπροσώπους των παραρτημάτων.  

5. Μία από τις αιτίες απογοήτευσης των μαθηματικών από την Εταιρεία είναι η έλλειψη 

διαφάνειας και η αίσθηση ημετεροκρατίας. Αν κάνουμε λάθος σχετικά με το δεύτερο, φταίει 

αποκλειστικά το πρώτο. Πιθανότατα η στελέχωση των διάφορων επιτροπών να έγινε από 



4 
 

τους αξιότερους. Δεν έπρεπε να γνωρίζουν όλοι τα κριτήρια; Παραμένουν τα ίδια άτομα ως 

υπεύθυνοι των περιοδικών. Τόσο καλά πηγαίνει π.χ. ο Ευκλείδης Β΄ και δεν χρειάστηκε μια 

σημαντική αλλαγή; Η ίδια η σύγκριση με τον Ευκλείδη Α΄ είναι καταλυτική. Ο λόγος των 

εσόδων από συνδρομές είναι  1 προς 4.  

Θα αγωνιστούμε πιο οργανωμένα να ανοίξει τελείως η Εταιρεία. Κάθε απόφαση θα πρέπει 

να γίνεται γνωστή σε όλους μαζί με τα επιχειρήματα που την στηρίζουν. Χρειάστηκε να ε-

ρωτηθεί τηλεφωνικώς ο Γραμματέας για να δω το βιβλίο πράξεων του ΔΣ, ενώ θα πρέπει να 

είναι στη διάθεση όλων των μελών. Από την πλευρά μας ό,τι πρόταση υποβάλλουμε στο ΔΣ 

θα ανακοινώνεται σε όλους τους συναδέλφους μαζί με την τεκμηρίωσή της. Φως, περισσό-

τερο φως έλεγε ο ποιητής. Αν ό,τι γίνεται στην ΕΜΕ είναι εύκολο να το μαθαίνει όποιος 

συνάδελφος ενδιαφέρεται, το σωματείο μας θα είναι πιο οικείο, και συνεπώς πιο ελκυστικό 

στα μέλη του. Σε σύνδεση με την προηγούμενη ενότητα, ιδιαίτερη διαφάνεια απαιτείται στα 

ζητήματα της οικονομικής διαχείρισης. Δεν θέτουμε θέμα κακής διαχείρισης για τη διετία 

αυτή, αλλά ούτε κανείς μπορεί να μεταφράσει για να αξιολογήσει κάθε κονδύλι του οικονο-

μικού απολογισμού. Τι αντιπροσωπεύουν για παράδειγμα 6.382 € για αμοιβές και έξοδα 

ελεύθερων επαγγελματιών; Πιθανότατα πρόκειται για αμοιβές τεχνικών και δεν λέμε ότι 

δεν είναι εντάξει, αλλά όταν έχουμε μια ακαθόριστου μεγέθους τρύπα στα οικονομικά, δεν 

συμφωνείτε όλοι ότι πρέπει να μην μπορεί κανείς να μουρμουρίζει;   

Συνάδελφοι, δεν είμαστε τιμητές ούτε πιστεύουμε ότι είμαστε αλάνθαστοι ή τελείως αμέ-

τοχοι ευθυνών. Στη διακήρυξή μας κάνουμε και την αυτοκριτική μας. Μας κατηγορούν ότι 

δεν προσφέρουμε στην Εταιρεία τις υπηρεσίες μας σε διάφορους τομείς. Είναι εν μέρει μόνο 

αληθές. Η εμπειρία μας από όσες προσπάθειες έχουμε καταβάλει να βοηθήσουμε μας απο-

γοήτευσε. Μπετοναρισμένες απόψεις επιβάλλονται που δεν αφήνουν περιθώρια να συμ-

βάλουμε βάζοντας και τη δική μας πινελιά. Ένα απλό προσωπικό παράδειγμα. Σε μια επι-

τροπή που ζήτησα να συμμετάσχω ούτε ένα από τα ζητήματα που έθεσα δεν συζητήθηκε. 

Ένιωσα σαν να μιλάω στον τοίχο. Και δεν ήταν προσωπικό το ζήτημα. Ο πρόεδρος της επι-

τροπής είναι άνθρωπος που πιστεύω ότι τρέφουμε αμοιβαία εκτίμηση. Απλώς δεν ένιωθαν 

την ανάγκη ό,τι είχαν στο μυαλό τους να διευρυνθεί. Δεν θέλω να επεκταθώ γιατί θα έπρεπε 

να αναφερθώ σε πρόσωπα, και όπως και πιο πάνω τόνισα δεν είναι στη φιλοσοφία μας οι 
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προσωπικές αντεγκλήσεις. Αύριο θα χρειαστεί να κάτσουμε γύρω από το ίδιο τραπέζι. Απαι-

τούμε όμως σεβασμό όλων προς όλους. Και κυρίως απαιτούμε σεβασμό των απόψεων που 

εκφράζονται και όχι εξαφάνισή τους. Έχουμε μπροστά μας το έτος των Μαθηματικών. Η 

απλή ανακήρυξή του μπορεί να αποβεί μπούμερανγκ αν δεν ανοίξουμε ευρύ διάλογο στη 

μαθηματική κοινότητα για το πώς θα κινηθούμε. Το ζητούμενο δεν είναι πανηγύρια και φω-

τογραφίσεις με επισήμους. Ζητούμενο είναι η αναβάθμιση της μαθηματικής εκπαίδευσης 

και η πρόοδος της επιστήμης μας προς το συμφέρον του λαού μας. Κι εδώ ερχόμαστε στο 

τελευταίο μέρος της εισήγησής μας. Ένα σωματείο με το κύρος που του προσδίδει η ιδιό-

τητα των μελών του στην κοινωνία μπορεί με τον επιστημονικό του λόγο να στηρίξει τους 

αγώνες του λαού για καλύτερες μέρες. Εμείς που ξέρουμε από αριθμούς, ξέρουμε και πόσο 

τραγικά αποτελέσματα έχει να αντιμετωπίζονται σαν αριθμοί οι άνθρωποι. Θέλουμε ένα 

σωματείο χωρίς παρωπίδες. Ένα σωματείο που ζει μέσα στην κοινωνία, που συμπαρίσταται 

στον νέο πτυχιούχο που αναγκάζεται να γίνει μετανάστης ή να δουλεύει με εξευτελιστικούς 

όρους και αμοιβές. Ένα σωματείο που θα συνεργαστεί και με τους συλλόγους δασκάλων, 

καθηγητών β΄θμιας και τριτοβάθμιας για να πάρει και να δώσει γνώση και ιδέες. Αυτή μας 

η θέση συκοφαντείται σαν συνδικαλιστική ή γενικότερα σαν ξένη προς τους σκοπούς ενός 

επιστημονικού σωματείου. Έχουμε αναπτύξει τις απόψεις μας τεκμηριωμένα και στη διακή-

ρυξη και σε άλλα κείμενά μας που περιέχονται και στην εφημερίδα μας, τη Μαθηματική 

Φωνή. Αναφέρω απλώς ότι το καταστατικό της Εταιρείας του 1983, με τη γλώσσα και τις 

αξίες εκείνης της περιόδου αναφέρει ως μέρος των σκοπών την εξασφάλιση της εθνικής 

ανεξαρτησίας και της Δημοκρατίας.  

 


